
44 / setiembre - 2005

Lorenzo Helguera1

Bruno Lanfranco2

Ernesto Majó3

1. Introducción

n anteriores artículos se
enfatizó en la importancia
de contar con un sistema

de información financiera basa-
do en los estados financieros,
para empresas agropecuarias que
no se encuentran incluidas den-
tro del marco normativo vigen-
te1 . Un sistema con las caracte-
rísticas mencionadas permite
evaluar las decisiones en una vi-
sión retrospectiva, incluyendo
sus efectos sobre la empresa,
brindando un invalorable apoyo
en la formulación de planes para
el logro de los objetivos que el
productor se plantea para el fu-
turo.

En este sentido, el objetivo
básico de los estados financieros
es aportar información sobre la
situación financiera de la empre-
sa en determinada fecha (estado
de situación), los resultados o
desempeño financiero de sus ope-
raciones (estado de resultados) y

los cambios producidos en su
posición financiera (estado de
flujos de efectivo) para el perío-
do contable o de análisis consi-
derado.

Normalmente los usuarios de
los estados financieros pretenden
evaluar la capacidad de la empre-
sa de generar efectivo u otros re-
cursos equivalentes (variaciones
de inventario por ejemplo), así
como realizar una proyección
temporal que permita estimar la
capacidad de la misma para cu-
brir sus costos y gastos futuros,
reembolso de préstamos y distri-
bución de beneficios.

El objetivo del presente artí-
culo es introducir al lector en la
discusión de uno de estos esta-
dos financieros, el Estado de Re-
sultados o como también puede
ser denominado, de Pérdidas y
Ganancias. El Estado de Resul-
tados presenta información rele-
vante acerca de las operaciones
desarrolladas por la empresa en
un período determinado, general-
mente un año. Proporciona, en
forma ordenada y clara, los in-
gresos, costos y gastos de un ejer-
cicio, de manera de tener una vi-
sión objetiva y cuantificada en
términos monetarios de la capa-
cidad de generar utilidades o pér-

didas que ha tenido la empresa,
así como las razones o causas
principales que dieron origen a
éstas.

2. Principio de lo devengado
Salvo en lo relacionado con

la información sobre el Estado de
Flujo de Efectivo2 , la empresa
debe preparar sus estados finan-
cieros utilizando la hipótesis con-
table de lo devengado, lo cuál tie-
ne importantes implicancias en el
estado de resultados. A estos
efectos es primordial establecer
la diferencia entre los conceptos
de ingresos y cobros, así como
entre los de costos y pagos.

Ingresos y Cobros
El concepto de ingreso hace

referencia a operaciones que tie-
nen como objetivo mejorar el
Beneficio Económico de la em-
presa, mientras que el concepto
de cobro se refiere al hecho en sí
de recibir el dinero. Por ejemplo,
cuando se realiza una venta con
cobro a 90 días, en el momento
en que se efectúa la misma se
produce un ingreso, aunque no se
reciba el efectivo hasta que ha-
yan transcurridos 90 días, mo-
mento en que se realiza el cobro.
Este aspecto es aún más relevan-
te cuando el efectivo se recibe en
el ejercicio siguiente.

Una aproximación
al Estado de
Resultados

1 Ley Nº 16.060 y los Decretos Nº 103/91, Nº 162/004 y Nº 222/004.
2 Por la Norma Internacional de Contabilidad Nº 7 (NIC 7) corresponde utilizar el criterio de lo percibido o base caja.
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En el Estado de Resultados se
registran los ingresos, no los co-
bros; el ingreso se genera en el
momento en el que se produce la
venta, con independencia del
momento en el que se realiza el
cobro.

Costos y Pagos
La diferencia entre los con-

ceptos de costos y pagos es simi-
lar a la anterior: el costo hace re-
ferencia a una operación que dis-
minuye los beneficios económi-
cos, mientras que el pago se re-
fiere al hecho de entregar el di-
nero y saldar la deuda. Por ejem-
plo cuando se realiza una com-
pra de insumos a plazo, cuando
se efectúa la misma se origina un
costo. Posteriormente, cuando se
entrega el dinero correspondien-
te, se produce el pago.

En el Estado de Resultados se
recogen los costos en los que in-
curre la empresa, con indepen-
dencia del momento en el que se
procede al pago de los mismos.

Las apreciaciones anotadas
constituyen el denominado prin-
cipio de lo devengado, lo cual es
un aspecto fundamental en la for-
mulación del Estado de Resulta-
dos. Implica que en cada ejerci-
cio económico la empresa regis-
tra, en las distintas cuentas, ex-
clusivamente los ingresos y cos-
tos que correspondan a ese pe-
riodo.

Por ejemplo, si la empresa
realiza un arrendamiento de cam-
po y paga por anticipado la renta
correspondiente a dos ejercicios
económicos, únicamente se con-
sidera en la cuenta de resultados
la renta que corresponde al pri-
mer ejercicio, o sea la mitad. Esto
se justifica en el hecho económi-
co de que ese ha sido el periodo
de tiempo transcurrido en el que
se ha utilizado el campo. La ren-
ta del segundo año se presenta en

otro estado financiero (de situa-
ción o balance), como un dere-
cho adquirido para disponer de
campo en el siguiente ejercicio.
No afecta los resultados de explo-
tación del período bajo análisis.

Asimismo, si la empresa co-
bra en el presente ejercicio una
venta que realizó en el ejercicio
anterior, esta operación no se re-
gistra en la cuenta de resultados
ya que dicho ingreso debió ser
contabilizado en el ejercicio pa-
sado, cuando se produjo la ope-
ración.

3. Estructura del Estado
de Resultados

Existen distintas formas de
estructurar el Estado de Resulta-
dos, siendo el enfoque agrope-
cuario el pertinente en este caso.
Este consiste, en primera instan-
cia, en restar los Costos Directos
de producción de los Ingresos
Brutos para obtener un Margen
Bruto o de Contribución. Este
permitirá posteriormente absor-
ber los Costos Indirectos y Gas-
tos Generales - así como también
considerar otras cuentas que se
detallan a continuación - para fi-
nalmente obtener los Resultados
Netos.

� Ingreso Bruto
En contabilidad agropecuaria,

los Ingresos por Venta deben re-
emplazarse por el Ingreso Bruto,
cuyo objetivo es medir el valor
de la producción agropecuaria
del ejercicio. Este indicador no
sólo considera las ventas de bie-
nes y servicios, sino también la
producción consumida en el pre-
dio - sea como alimentos o como
semillas - los productos emplea-
dos para pagos en especie o que
se encuentren almacenados al fi-
nal del período y fundamental-
mente los cambios en el valor de
inventarios, especialmente de
productos agrícolas y de activos
biológicos (plantas y animales
vivos).

La tendencia mundial en con-
tabilidad es definir a los ingre-
sos como incrementos en los be-
neficios económicos producidos
durante el período o ejercicio
contable, bien en forma de entra-
das o aumento de valor de los
activos, bien como disminución
de las obligaciones o pasivos
que dan como resultado aumen-
tos del patrimonio no relacio-
nados con aportes adicionales
de los propietarios a ese patri-
monio.
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En resumen el Ingreso Bruto
considera:
� La venta de animales y sus

productos.
� La venta de productos agríco-

las, incluyéndose lo ya co-
mercializado y lo destinado
a ser utilizado como semi-
llas o para alimentación ani-
mal.

� La venta de servicios y cual-
quier otro ingreso resultante
de la explotación agropecua-
ria y no especificado en los
puntos anteriores.

� El consumo de productos pro-
venientes del predio por el
productor, familia y emplea-
dos, así como también las re-
galías3  dadas en parte de pago
por trabajos efectuados en la
empresa.

� La diferencia (disminución o
aumento) en el valor de los in-
ventarios en el período con-
siderado.

De lo anterior se desprende
que en forma agrupada queda
definido el Ingreso Bruto coma
la suma de las Ventas de Bienes
y Servicios y los Resultados por
Diferencia de Inventario.

� Costos y Gastos
En un sentido amplio, los cos-

tos y gastos4  son recursos valio-
sos que se consumen o sacrifican
en una empresa con el objeto de
realizar determinadas actividades

o generar productos y servicios.
La utilización de los términos
costo y gasto generalmente con-
duce a confusión si no se especi-
fica el significado pretendido, ya
que estos conceptos se utilizan de
muy diferentes formas5  en fun-
ción de distintas clasificaciones
y objetivos de utilización.

Se entiende por costo al con-
sumo o sacrificio de recursos
valiosos utilizados en la realiza-
ción de determinadas actividades
para generar productos o servi-
cios. Es un concepto que se ex-
presa en términos monetarios y
mide en dinero la gestión desa-
rrollada por el empresario para
producir ciertos bienes o servi-
cios (costo de producción). Mien-
tras tanto, el concepto de gasto
se refiere al consumo o sacrifi-
cio de recursos valiosos durante
un período determinado, sin que
estén asociados directamente a
un producto o servicio específi-
co.

La tendencia mundial en con-
tabilidad es definir los costos y
gastos como disminuciones en
los beneficios económicos, pro-
ducidos durante el ejercicio con-
table, bien en forma de salidas o
disminuciones del valor de los
activos, bien como el aumento
de obligaciones o pasivos, que
dan como resultado reduccio-
nes en el patrimonio que no es-

tán relacionados con repartos
realizados a los propietarios de
éste último.

Dentro de los costos podemos
diferenciar6  entre:

Costos Directos, son aquellos
que se originan en el proceso
productivo y se relacionan con la
obtención de un producto7 . Re-
sulta conveniente o fácil asignar-
los a un determinado producto o
rubro. Por ejemplo, los insumos
aplicados a un cultivo (fertilizan-
te, semillas), productos veterina-
rios, remuneración de la mano de
obra directa, ciertas amortizacio-
nes, alimentación animal (con-
centrados, sales minerales), es-
quila y otros.

Costos Indirectos, son aque-
llos que se originan en el proce-
so productivo pero no resulta
conveniente o fácil asignarlos
directamente a un producto o ru-
bro específico. Por ejemplo, el
mantenimiento y reparación de
infraestructura productiva y ma-
quinaria, mano de obra general,
ciertas amortizaciones, arrenda-
mientos y alimentación personal,
entre otros.

Además de los costos de pro-
ducción (directos e indirectos),
las empresas deben consumir re-
cursos para realizar otro tipo de
actividades que, si bien no son

3 Las regalías se incluyen en el Ingreso Bruto porque desde el punto de vista contable se presume que han sido vendidas a los
empleados quienes pagan con trabajo. El valor de las regalías, es por cierto, también considerado en los costos o gastos ya
que representan un pago adicional de los salarios en dinero. Por ejemplo el ganado propiedad de los empleados que se
encuentra en pastoreo sin costos para los mismos.

4 Existen muchas definiciones sobre estos términos que, por razones de espacio y solamente a los efectos de éste artículo, se
han generalizado y no se menciona su asociación con la transformación biológica de los activos biológicos.

5 En rápida revisión, se podrían mencionar los siguientes tipos de costos y gastos: fijos y variables, generales y especiales,
monetarios y no monetarios, directos e indirectos, de oportunidad, marginales, históricos, hundidos, etc. Algunos de estos
términos son sinónimos, otros casi lo son y otros no deberían ser considerados como tales.

6 En el análisis de costos generalmente se utilizan dos enfoques: en costos fijos y variables, que brinda ventajas en relación al
costeo de gestión o gerencial y en costos directos e indirectos, que presenta ventajas a los efectos del costeo de los estados
financieros y es el que se considera en éste caso.

7 O un insumo determinado, en el entendido que dicho insumo será utilizado para generar un producto específico (por ejemplo
producción de grano para alimentación animal).
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directamente productivas en el
sentido de participar en el proce-
so de generar un producto o ser-
vicio8 , son necesarios para una
adecuada gestión empresarial.
Estos son los denominados Gas-
tos Generales.

Ejemplos en éste sentido son
aquellos gastos incurridos por un
vehículo que realiza tareas gene-
rales (patente, seguro y combus-
tible), mano de obra indirecta (sa-
lario del administrador, mano de
obra general), mantenimiento de
activos no específicos, gastos de
administración (contabilidad, trá-
mites impositivos, electricidad,
teléfono), impuestos fijos (con-
tribución rural, aportes patrona-
les), ciertas amortizaciones, etc.
En otras palabras, son gastos atri-
buibles a la empresa en su con-
junto con bastante independencia
de los rubros productivos que la
misma explote.

Tanto en los costos como en
los gastos y según su relevancia
y materialidad9  es importante
registrar aquellos usos de recur-
sos que no representan un des-
embolso monetario o en efecti-
vo. Estos pueden corresponder a
servicios disponibles en la em-
presa como la mano de obra fa-
miliar no remunerada, el consu-
mo de bienes producidos en el
predio o las pérdidas por amorti-
zación de activos.

� Margen Bruto o
de Contribución

Se calcula como la diferencia
entre los Ingresos Brutos y los
Costos Directos. Indica cuantos
recursos quedan para �contri-
buir� al pago de los costos indi-
rectos, los gastos generales y a

la obtención de resultados eco-
nómicos por parte de la empre-
sa. Muestra el valor de la produc-
ción generada y los insumos y
servicios directos que permitie-
ron su obtención. La considera-
ción de los costos directos en for-
ma separada nos permite evaluar
la eficiencia productiva, tanto en
términos de lo sucedido en el úl-
timo ejercicio en relación con el
pasado, mediante la comparación
con otras empresas similares o
para planificar acciones futuras.

� Resultado Operativo
   o Margen de Explotación

Se calcula restando del Mar-
gen Bruto los Costos Indirectos
y los Gastos Generales. Repre-
senta el monto de recursos que
la empresa ha ganado o perdido
como resultado de su gestión pro-
ductiva y de la eficiencia admi-
nistrativa. Esta última se ma-
nifiesta por la magnitud y pro-
porción de los gastos generales
fundamentalmente, en relación
a los costos directos de produc-

8 O que aunque se originan en el proceso productivo es difícil asignarlos en forma correcta en un rubro específico.
9 La información es relevante cuando influye sobre las decisiones económicas de quienes hacen uso de la misma y es material

cuando su omisión o presentación incorrecta puede tener efectos sobre dichas decisiones.
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ción y el nivel de ingresos to-
tales.

� Resultado Financiero
Incluyen los ingresos y egre-

sos financieros, pago de intere-
ses y otros resultados provenien-
tes de distintos ajustes en algu-
nas partidas y que están relacio-
nados con el giro normal de la
empresa.

� Resultado Ordinario
Se calcula restando o suman-

do al Resultado Operativo el Re-
sultado Financiero. Representa
el monto de recursos que la em-
presa ha ganado o perdido como
resultado de su eficiencia de pro-
ducción, administración y finan-
ciamiento.

� Resultado Extraordinario
Las empresas pueden obtener

resultados económicos que no
están directamente relacionadas
con el giro normal de la empre-
sa, es decir con la actividad a la
que empresa se dedica o si lo es-
tán son atípicos o excepcionales.

Por ejemplo, si la empresa en
determinado ejercicio vende par-
te de su maquinaria agrícola, es
un beneficio de naturaleza oca-
sional; el giro de la empresa no
es la compra y venta de maqui-
naria. A este tipo de partida se lo
denomina Resultado Extraordi-
nario y debe ser registrado en
forma separada para evitar erro-
res en la evaluación del desem-
peño de la empresa.

� Resultados Antes
de Impuestos

Se calcula restando o suman-
do al Resultado Ordinario el Re-
sultado Extraordinario y se esti-
ma a los efectos de poder calcu-
lar los recursos con que se cuen-
ta para cumplir con el pago del
Impuesto a la Renta Agropecua-
ria (IRA), en aquellas empresas
que hallan optado por éste tipo
de tributación.

� Impuesto a la Renta
Agropecuaria

La determinación del monto
imponible gravado por éste im-

puesto, a una tasa del 35 %, esta
reglamentado en la legislación
vigente en materia fiscal. Esta tie-
ne objetivos tributarios que no
coinciden en varios aspectos con
los objetivos de gestión10  en los
cuales se basa la formulación del
presente Estado de Resultados.
Por ende, debe ser calculado en
forma independiente e incorpo-
rado en el presente ítem.

� Resultado Neto
También denominado Benefi-

cio Neto o Utilidad Neta, repre-
senta la disponibilidad de recur-
sos en términos de pérdidas o
ganancias con que cuenta la em-
presa luego de un ejercicio eco-
nómico. De ser positivos, pueden
ser parcial o totalmente reinver-
tidos o ser retirados por el o los
propietarios de la misma.

4. Resumen
A continuación se presenta la

estructura del Estado de Resul-
tados en función del enfoque
metodológico sugerido en el pre-
sente artículo.

Estado de Resultados
Ingreso Bruto

- Costos Directos
Margen Bruto

- Costos Indirectos
- Gastos Generales

Resultado Operativo
+/- Resultado Financiero

Resultado Ordinario
+/- Resultado Extraordinario
Resultado Antes de Impues-
tos (*)
- Impuesto a la Renta

Resultado Neto

* Resultado Neto si la empresa no
es contribuyente del IRA.

10 Se consideró como marco conceptual y metodológico de referencia las Normas Internacionales Contabilidad (NIC). En especial
la NIC 41, que prescribe sobre el tratamiento contable, la presentación de estados financieros y la información a revelar en
relación a la actividad agropecuaria.
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